

DAMASCUS.—Vapor inglés, de Londres, con un pasajero, consignado á los Sres Hamilton y Comp.

VIERA Y CLAVIJO.—Vapor español, de los Cristianos y escalas, con 20 pasajeros para este puerto, consignado á D. Juan Croft.

HESPERIDES.—Vapor español, de Cadiz, consignado á Sres Hijos de Juan Yanas.

LEON Y CASTILLO.—Vapor español, de Las Palmas, con 93 pasajeros, consignado á D. Juan Croft.

SALIDA DE BUQUES

CORDOBA.—Para Dunkerque, tomó carbon, agua y viveres.

DAMASCUS.—Para Melbourne y escala, tomó carbon, agua y viveres.

VIERA Y CLAVIJO.—Para Las Palmas.

HESPERIDES.—Para Las Palmas.
LEON Y CASTILLO.—Para Sta. Cruz de la Palma.

BUQUES QUE SE ESPERAN

ATHENIAN.—Para Southampton, saldrá de este puerto el 13 del corriente, admite carga y pasajeros, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

CONDE WIFREDO.—Para Puerto Rico, la Habana, Matanza, Sagua y Cardenas, saldrá de este puerto el dia 15 del corriente. Admite carga y pasajeros, despachado por sus agentes, los Sres. D. German Perez y Comp.

JUAN FORGAS.—Para Puerto Rico y la Habana, saldrá el dia 15 del corriente. Admite carga y pasajeros, despachado por los Sres. hijos de Juan Yanas.

WAZZAN.—Para la Madera y Londres, saldrá de este el dia 9 del corriente. Admite carga y pasajeros, despachado por D. Hy Wolfon.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr. Director de EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 4—3'10 t.

Cuba

El gobierno ha recibido un telegrama oficial de Cuba participando, que al conducir el general Sr. Linares un convoy á Santiago, sostuvo un reñido combate en Venta Casadova con la partida de Rabi y otras reunidas.

Los insurrectos atacaron con impetu á nuestras tropas, pero fueron dispersados.

MENCHETA.

Madrid 4—3'25 t.

Mas detalles

En el combate de Venta Casadova murieron los titulados comandante Rios y teniente Tomás y 25 insurrectos, quedando muchos heridos en el campo.

Un desertor del ejército fué hecho prisionero.

De nuestras tropas murieron 2 oficiales y 5 soldados, resultando 21 heridos.

MENCHETA.

Madrid 4—5 t.

Canarias

La comision que ha llegado de esa provincia, ha visitado al ministro de la Guerra, Sr. Azcarraga, exponiendole

el Obispo, P. Cueto, que los habitantes de Canarias estan dispuestos á sacrificarse por la patria, pero que solicitan un recurso para que tantos padres de familia no vayan á Cuba, pues muchos de ellos son inocentes por no haber servido.

El Sr. Azcarraga manifestó á la comision, que en las circunstancias por que atraviesa la patria, el sacrificio debia llevarse á efecto en cumplimiento de la ley, pero que estudiaria con detencion el asunto.

BOLSA

Deuda perpétua 4 p 8 interior, á 69'00.

Id. id. exterior, á 79'20.

Id. amortizable 81'75.

CAMBIOS del dia 4

LONDRES, vista, á 00'00 por £.

PARIS, vista 17'50 p 8 P. MENCHETA.

NOTA.—No hemos recibido hasta las 11 de hoy los cablegramas que debió expedirnos ayer nuestra agencia.

Los telegramas que preceden son de la propiedad particular de EL LIBERAL DE TENERIFE, que prohibe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos conforme á los artículos 31 de la Ley de 10 de enero de 1879 y 18 del Reglamento para su ejecucion, de 18 de septiembre de 1880.—EL ADMINISTRADOR.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Patriótica accion

Nuestro querido amigo D. José Rodriguez Martel, ha firmado en nombre de la sociedad de Teléfonos, de que es presidente, en el suyo y con su garantía, la escritura de préstamo de 20.000 pesetas para cubrir el descuberto que resulta en dicha sociedad, por el desarrollo que ha adquirido en el escaso tiempo que hace se constituyó.

Esta patriótica accion llevada á cabo con generoso desprendimiento por el Sr. Rodriguez Martel, unida al incansable trabajo que constantemente realiza en beneficio de tan útil como necesaria sociedad, son titulos que le honran, por los que le enviamos nuestra sincera enhorabuena.

Viajes

Ha llegado á esta ciudad en el vapor *Hesperides*, y tomado posesión de su cargo, el nuevo Delegado de Hacienda de la provincia, Sr. D. Evaristo Marcó y Franco.

Hoy ha llegado á esta capital, el coronel, nuevo jefe del Parque de Artillería, y Comandante principal del arma en la provincia, Sr. D. Ernesto Ollero y Carmona, que probablemente mañana se posesionará de su destino.

Tambien ha regresado de su viaje á la Peninsula, el Sr. D. Lorenzo Garcia del Castillo.

Reciban estos Sres nuestro saludo de bienvenida.

Asimismo ha llegado en el vapor *Hesperides* la fuerza de infantería de Marina que marchará á relevar el destacamento de Rio de Oro.

Soldados para Cuba

En el vapor correo interinsular han llegado hoy á esta capital los 70

soldados sorteados en el batallon Cazadores de Canaria, que marcharán á Puerto Rico el dia 12 ó 13 de este mes, con los que en igual número, fueron tambien sorteados en el batallon que guarnece esta plaza.

En el muelle los esperaban los tenientes Sres. Oliva y Martinez con un sargento, que los condujeron al cuartel de S. Carlos.

Sanidad

Conforme habiamos anunciado, tuvo ayer efecto la reunion de la Junta provincial de Sanidad en el despacho del Sr. Gobernador y bajo su presidencia, con objeto de dar cuenta, dicho Señor presidente, de una consulta del Director de Sanidad de este puerto, relativa al tratamiento de los buques que lleguen al mismo de Londres, y con motivo de las noticias telegraficas que ha publicado la prensa de esta Capital, de existir el cólera morbo en dicha ciudad de Londres.

Como quiera que no se han recibido noticias oficiales de la existencia de dicha enfermedad y como medio de evitar no tan solo los temores de la opinion pública, sino cualquier desgracia imprevista, se acordó manifestar al Director de Sanidad que al llegar un buque de aquellas procedencias, procure de acuerdo con los receptores de cargamentos, que estos voluntariamente se presten y permitan un tratamiento de desinfeccion que se considere necesario.

Tratándose como se trata, de un asunto que á todos interesa, creemos que los Sres. Comerciantes de esta plaza, aún imponiendose un pequeño sacrificio, accederán á los deseos de dicha junta provincial.

Militares

Nuestros amigos los primeros tenientes de infantería D. Angel Fuentes, D. Manuel Martinez Deniz, D. Federico Noda y D. Antonio Alba Capote, han sido declarados aptos para el ascenso.

Han sido destinados á esta capitania general y gobierno militar de la plaza, respectivamente, los oficiales terceros de Oficinas militares, D. José Morales Mesa y D. Fernando Mendoza Gomez.

Planos

Se han presentado á la aprobacion del Sr. Alcalde, los planos de unos almacenes de planta alta que trata de construir D. Sinfiriano Calleja en un solar que posee en la calle de San Francisco, esquina á la de S. Martin.

Accidente

En la mañana del dia de ayer fué atropellada la niña Maria Morales, de dos años de edad en la calle de San Francisco de Paula, por un carro que conducia Aquilino Pineda, habiendo sido conducida al Hospital civil por resultar con una pierna fracturada y la otra herida.

El Juzgado entiende en el asunto.

Festividad

El domingo próximo se celebrará en la Catedral de la Laguna, la festividad de Ntra. Sra. de los Remedios, saliendo por la tarde procesionalmente de aquella iglesia la sagrada imagen acompañada por los Sres. Canónigos.

Magistrados

Ha sido nombrado Fiscal de S. M. en esta Audiencia Territorial, el Sr. D. Juan Baulista Marti, que actualmente desempeña el mismo cargo en la de Palma.

Tambien ha sido nombrado magistrado del mismo superior Tribunal, el Sr. D. Gregorio Gonzalez Saravia.

EN LA BUTACA

¡Calla, por Dios! La plácida armonía Que esparces, te la diera es necesario, De la nieve, el tristísimo canario Del Olimpo, la clásica poesía.

Si es cierto que la mar sirenas cría Una hay dentro tu pecho extraordinario. Pasara en él, entre tu ritmo vario. Eternamente la existencia mía.

¡Me parece que un ángel despedido Del Edén, lastimero en tu garganta Pide á Dios la clemencia y el olvido!

O que algun ruiseñor, tras pena tanta, Sin fuerzas ya para volver al nido Dentro tu peocho, amargamente canta!

Cristóbal Real

Puerto Rico.

UNA CARTA DE BAYAMO

(Conclusion)

Entrada del general en Bayamo

A las diez de la noche entraba en Bayamo el capitán de guerrilla Castelvi, trayendo una contraorden para que no saliesen las municiones que en aquel momento se iban á expedir, y la inapreciable nueva de que el general y su columna habian quedado á legua y media de distancia, siguiendo su marcha á esta ciudad, á donde llegaron á las once próximamente. ¡Todas las fuerzas rebeldes, reunidas por Maceo, no habian sido suficientes para retrasar ni una sola jornada la llegada á Bayamo del invicto general!

Importancia de la accion

Las gentes del pais aseguran que nunca, ni en la otra guerra ni en la actual, se ha dado aqui accion tan importante como la del Peralejo. No me extrañará que sea cierto: la táctica de los separatistas en una y otra campaña consiste en invadir los campos por pequeñas partidas, que rara vez se juntan hasta formar un núcleo de mas de seis mil hombres; y que en el Peralejo pasaban de ese número las fuerzas rebeldes está ya fuera de toda duda, juzgando por el número de bajas de una y otra parte, la apreciacion viene á resultar idéntica: nuestro valiente ejército tuvo veintitantos muertos y ochenta y dos heridos; y según noticias que empiezan á llegar del campo, las bajas de los insurrectos pasan de cuatrocientas, la mayor parte de los negros de Guantánamo, que siguen fanáticamente á Maceo.

Detalles se cuentan de esta accion que constituyen verdaderos rasgos heroicos; pero son tantos que para consignarlos serian pocas las columnas del periódico. Como síntesis de todos ellos, deduzco que el general en jefe y capitán general de la isla demostró una vez más su valor sereno, su golpe de vista certero, su perfecto conocimiento del arte de la guerra, su táctica asombrosa, su cariño al soldado, y cuantas dotes, en fin, pueden exigirse á un gran capitán para que sus tropas tengan la intuicion de la victoria.

—Mi general. ¡Que nos faltan municiones!—exclamaban los soldados de una compañía, al pasar por su lado, en lo más rudo del combate.

—No apurarse, muchachos—les replicó el general imperturbable—aún nos quedan las bayonetas.

Que sus nobles hijos el marqués del Baztán y D. Miguel Martinez Campos, estuvieron tan animosos y tan valientes, que se pusieron al frente de las compañías que perdieron sus jefes y oficiales, con ellas ordenaron cargas á la bayoneta, al mágico grito de ¡Viva España!, que era contestado por los soldados con los de ¡Viva la reina! ¡Viva el general Martinez Campos! Que en el cuartel general todos arrojaron con valor el peligro, y coadyuvaron á la obra del general en jefe, lo mismo el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Ramos, que los ayudantes señores Moreno y Primo de Rivera, que tambien se puso al frente de una compañía, y que el doctor Semprún, á quien le mataron dos caballos. Y por último, que tanto jefes como oficiales y soldados, han rivalizado en arrojo y valor heroico.

Ya he dicho que el general Santocildes fué muerto en el momento critico de la accion, cuando, cercada la columna por todas partes, caia una lluvia de balas sobre nuestros soldados; pero debo añadir que en aquel instante supremo permaneció á caballo en el sitio de mayor peligro, á pesar de las cariñosas advertencias de algunos de sus subordinados, indicándole la posibilidad de que le apuntaban desde el campo enemigo. «No se ha hecho aún la bala que ha de matarme—contestó á uno de ellos. ¡Y un instante despues caia atravesado por tres balazos! ¡Cuánto valor y cuantas esperanzas malogradas!

El Casino Español de Bayamo se apresuró á ofrecer al general en jefe su local para que en él fuesen velados por los socios los cadáveres del general Santocildes y de sus compañeros de honrosa muerte y sus fondos para costear el entierro. Como todos los centros de su mis-

mo nombre en Cuba, recabó para sí el honor de expresar los generosos y nobles sentimientos de nuestra amada patria. Y aceptado el espontáneo ofrecimiento por el general Martínez Campos, convirtiéndose el salón en cámara ardiente, y allí estuvieron depositados los restos de los héroes, disputándose los socios el triste honor de acompañar a los cadáveres.

El entierro se verificó á las cinco de la tarde del domingo 14 del actual. Presidió en persona el general Martínez Campos. El cadáver de Santocildes, lo mismo que el de su ayudante, Sr. Sotomayor, fué conducido en hombros de los soldados del regimiento de Isabel la Católica, llevando las cintas del féretro un ayudante de S. E., el juez de primera instancia, Sr. Lacalle, un ayudante del general Santocildes, el alcalde municipal, el presidente del Casino y un jefe del regimiento de Isabel la Católica. Las del Sr. Sotomayor fueron llevadas por oficiales del mismo regimiento. Los féretros de los soldados iban en hombros de sus compañeros. Hicieron los honores de ordenanza todas las tropas de la columna victoriosa. Componían el acompañamiento cuantas personas hay en Bayamo de algún valer ó significacion, y agolpóse en las calles del tránsito apiñada multitud para presenciar el doloroso espectáculo de un entierro de tantas víctimas de esta guerra cruel, encendida por el odio de los ingratos á nuestra infortunada y generosa patria.

Allí mismo, al entierro del general Santocildes y de heroicos compañeros, hicieron llegar los que pretenden redimir á Cuba para esclavizarla con su tiranía emisarios de sus bandas, para que conociesen personalmente al general Martínez Campos y pudiesen luego apuntarle desde sus madrigueras cuando volviese á Manzanillo.»

EL MACHETE

como arma de combate

Tanto se viene hablando del machete desde que empezó la actual campaña de Cuba, encareciendo sus ventajas como arma de combate, que Moján-Balmi, inteligente colaborador de *El Correo Militar*, ha creído oportuno examinar el asunto, haciéndolo con singular acierto y maestría.

Estudiando los tres modelos más usuales de esta arma: el *calabozo* (que es el más corto), el de *chapeo* y el llamado de *media cinta*, deduce logicamente, empleando al efecto argumentos de gran valor, que tanto en el combate individual como en el colectivo, ya á pié, ya á caballo, es inferior el machete al fusil con bayoneta y al sable de nuestra caballería.

El machete de *chapeo*, poco más corto que un sable, tiene todos los defectos posibles, á cambio solo de una buena cuchillada, tanto más fácil de parar, cuanto que no puede ser muy rápida por el peso del arma y su desequilibrio. El *calabozo* no se usa como arma de guerra, porque siendo su hoja muy parecida á la de una faça grande del tamaño de nuestros antiguos machetes de gastadores y semejante al *bolo* de los malayos, es de utilidad incontestable para la corta de árboles y en los trabajos de monte.

En cuanto al machete de *media cinta*, su hoja es más estrecha que la de los sables de nuestra caballería, y más larga, recta y punta en bisel. Es pesado, y su excesiva longitud y lo separado que se halla de la mano el centro de gravedad, lo hacen mas pesado todavía. Preferible, sin embargo, al machete de *chapeo*, es por esto el mas usado por las partidas insurrectas.

Moján-Balmi termina su estudio, luego de afirmar lo que antes hemos indicado de la siguiente manera:

«Los hechos, con su lógica indestructible, sancionan cuanto llevo expuesto. Ni en la campaña anterior ni ahora, famosos macheteros han podido romper en combate personal ni colectivo á nuestra infantería cuando la han hallado aperecida; lo mismo si han sido cuadros de batallón, como en Naranjo, que de compañía como recientemente en Dos Ríos. Tampoco nuestros ginetes han sido más afortunados. Colon en las Guásimas y Cortés en Dos Ríos, han probado la supremacía del sable.

En una dispersion, en una sorpresa, sus efectos son terribles; allí no hay combate: es degüello verdadero. La cuchillada del sable pone fuera de combate un hombre, rara vez lo mata; la del machete, por casualidad lo deja con vida. Pero esto no proba-

rá, en suma, su bondad como arma de combate, sino como cuchilla de carnívero.

Podrá objetarse—añade—por los *montunos*, que su uso en Cuba es indispensable; que un hombre á caballo, machete en mano, se abre paso por el monte, cuya manigua y bejucos corta rápidamente, es cierto, pero el sable, convenientemente afilado, puede servir lo mismo, sin perder sus buenas condiciones como arma.

Algunos machetes y un par de hachas por escuadron, facilitan los trabajos de campamento.»

COSMORAMA

Cañerías de papel

En Inglaterra se emplean con muy buen resultado tubos de papel para conducir el gas del alumbrado, especialmente por largas canalizaciones subterráneas.

Se fabrican estos tubos arrollando buen papel fuerte de celulosa alrededor de un cilindro cuyo diametro es igual al del tubo que se desea obtener, sumergiendo cada rollo en asfalto fundido, y obteniendo así un tubo completamente impermeable al aire y al agua, y que resiste á fuertes presiones y á todas las causas de deterioro, se unen estos tubos mediante manguitos exteriores, también de papel impregnado de asfalto.

Los nuevos conductos resultan, según parece, ligeros, irrompibles y baratos, y por estar hechos de materia mal conductora del calor, protegen mejor que los metálicos á los fluidos contra la temperatura exterior.

Inútil es añadir que, de ser cierto estos resultados, los conductos de papel serian inapreciables para resistir á los efectos de la electricidad subterránea, y no sufrirían corrosión alguna, como las canalizaciones metálicas.

Nuevo explosivo

El periódico *Enginner* anuncia el descubrimiento en Washington de un nuevo explosivo llamado *Jovelta*, que presenta seguridad completa en su manejo y no se enciende al contacto con la llama; puede emplearse bajo el agua, y posee una

fuerza explosiva superior á la de la dinamita, alcanzando un precio menos elevado. Los experimentos hasta ahora se han verificado solo en laboratorio, y son por lo tanto, insuficientes para juzgar el valor del descubrimiento. Solo un ensayo se ha realizado en una mina. La *Jovelta* pertenece, sin duda, al género de los explosivos alquitranados llamados *de seguridad*, que ofrecen la ventaja de fabricación y un manejo menos peligroso que los de la dinamita.

Las primeras autoridades médicas la usan desde que empezó á conocerse en España

(Desconfiar de las imitaciones)

El Excmo. Sr. D. Bartolomé Robert, catedrático de patología médica de la Universidad de Barcelona, presidente de la Real Academia del distrito de Cataluña, etc., etc.

Certifico: que desde que comenzó á conocerse en España la *Emulsion Scott*, la he venido usando en gran número de casos, y á la vez he tratado varios enfermos que la empleaban por consejo de otros facultativos; por tanto he podido prácticamente convencerme de que es un remedio muy eficaz. La actividad tónica reconstituyente y neurosténica que lleva en sí, es mucha, y su buena digestibilidad hace que la mayor parte de los enfermos que la emplean puedan asimilarla; de ahí los beneficios que se reportan del uso de esta *Emulsion* en muchos procesos crónicos, cuya principal característica sea la llamada miseria fisiológica.

Barcelona mayo de 1888.

Profr. Dr. BARTOLOMÉ ROBERT.

+++
COGNAC
BISQUIT

despedido el carruaje y pensando en las causas que habrían impedido á María acudir á la cita.

¿Habrá adelantado la hora de salir de Londres? ¿Habrá partido ya?

Esta idea no le pareció inverosímil, y se dirigió al despacho de las mensajerías, situadas en el muelle de embarque.

Allí pidió informes. Un buque, el *San Valentín*, debía partir, en efecto, para la Australia; pero no llevaría anclas hasta el día siguiente por la mañana.

Santiago pidió el registro de viajeros, pero no halló en él el nombre de María.

Esto aumentó su inquietud. Hizo parar el primer carruaje que halló, montó en él, y dió orden al cochero de llevarle á Bluehil.

Las habitaciones de Santiago en Bluehil tenían una entrada especial, cuya llave llavaba, siempre en el bolsillo.

Subió sin que nadie le viese, y desembarazándose del abrigo y del sombrero, llamó.

Su ayuda ee cámara se presentó un momento despues.

—¿Está aquí María? le preguntó Santiago.

—¡María! ¿La jóven que ha traído esta mañana mlss Juana? Si, señor.

—Decidla que necesito hablarla.

El criado salió.

Santiago sacó del bolsillo la carta de María, y se puso á examinarla atentamente.

—No hay duda que es su letra, se dijo; pero entonces, ¿qué significa esto?

María entró en aquel momento en el despacho de Santiago.

—María, le dijo su antiguo amante, ¿me habeis mandado vos esta carta á la Cité?

—Si, le contestó María.

—He estado en York-Street esperándoos inútilmente. Despues he averiguado que el *San Valentín* sale para la Australia, pero no he encontrado vuestro nombre en el registro de viajeros. Durante todo este tiempo, ¿habeis estado aquí?

—Si, le contestó María.

—¿Me explicareis al fin lo que significa esto?

—Perdonadme... No tengo valor para deciros... Yo...

—Aqui habeis escrito: «Abandono á Bluehill; me encon-

Mr. Ralph hizo un movimiento para impedir que Mr. Simmons realizara aquel acto de desprendimiento.

—Dejadme hacer, amigo mio, le contestó Mr. Simmons.

El magistrado tomó el talon del Banco.

—Si Santiago Tempestad apareciera en este momento, pensaba Mr. Ralph, todo estaba perdido... Solo él puede salvarme.

Y levantando la voz, prosiguió:

—Deseo, para que mi justificacion sea completa, que se oiga al hijo de Mr. Simmons.

—Me han dicho que está ausente, repuso el magistrado.

—Ha tenido que ir á Lóndres para un asunto urgente, afirmó Mr. Simmons.

—Mr. Santiago, dijo Williams, ha despedido el carruaje. No volverá hasta la noche.

—Para complacer á Mr. Ralph, añadió el magistrado, le oiremos en cuanto vuelva.

—Bien, pensó el agente de negocios. Santiago ha recibido la carta de María.

El magistrado se puso de acuerdo con sus subalternos para que en ningun caso la justicia resultase burlada.

En aquel momento llegó el doctor Parkins, ganoso de conocer el desenlace de la aventura del rapto.

Miss Sarah habia entrado de nuevo en el goce de la salud.

—Mr. Simmons, decia á la sazón el magistrado al banquero, una vez realizada la fianza por Mr. Ralph, me retiro; pero no lo haré sin advertiros que pienso ocupar todas las salidas de vuestra casa, para evitar una evasión.

Mr. Ralph, al oír estas palabras, se puso horriblemente pálido.

Sin embargo, dijo con la mayor tranquilidad:

—Os habeis adelantado á mis deseos.

A una señal de Mr. Barnett se alejaron el escribano y los agentes de policia.

—¿Qué he oido? preguntó Mr. Parkins al magistrado.

—He sido yo quien ha detenido un carruaje á viva fuerza, y prendéis á mister Ralph?

—¡Caballero!... exclamó el magistrado.

—No lo consentire, repuso el doctor. Le ódió como rival; pero respondo de él.

—¡Vos tambien!...

FORWOOD BROTHERS & CO'S

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

WAZZAN

Se espera en este puerto el 9 de septiembre.—Admite carga y pasajeros.

Agente.—HY WOLFSON.

**Compagnie de Navigation Mavcaine y Armenie-
me de N. PAQUET Y Comp.**

El vapor francés

La Gaule

deberá salir de este puerto el 7 de septiembre para **Mogador, Casablanca, Mazagan, Tanger Gibraltar y Marsella.**

Admite carga y pasajeros.

Consignatario, *Hijos de Juan Yanes.*—Sol 6

THE UNION STEAM SHIP COMPANY'S

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor.

ATHENIAN

Llegará á este puerto del día 13 de septiembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y COMP.



Vapores españoles Trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y C.ª

PARA PUERTO RICO, HABANA, MATANZAS, SAGUA Y CARDENAS

Se despacha de este puerto el 15 del corriente el magnifico vapor de porte de 5.000 toneladas, nombrado.

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros.

Para mas informes, dirijirse á su consignatario en esta Capital, GERMAN PEREZ Y Comp.—San José 7 y 10 en Santa Cruz de la Palma: los mismos señores.

Vapores Trasatlánticos de F. PRATS y Comp.

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El magnifico vapor español de gran porte

JUAN FORGAS

deberá salir de este puerto el día 15 setiembre. Admite carga y pasajeros.

Agentes.—*Hijos de Juan Yanes*

El Liberal de Tenerife

DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los dias excepto los festivos

Pesetas.

Suscripcion.—En toda la provincia un mes. 1'50
Península española, semestre. . . 13'00
Antillas y Extranjero, un año. . . 28'00
Filipinas, un año 30'00
Un numero suelto 0'10
Idem atrasado 0'15
Anuncios.—Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de pesetas la línea en la primera plana; á 8 en la tercera y á 4 en la cuarta.
Comunicados, reclamos y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

ESPECIALIDADES DE PARIS

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada *Farmacia Tarible*. Rue de Saint-Séverin, 44. (Antigua de Decagni) **Paris** (Atigua de Decagni)

Licor ferruginoso: empleado contra la anemia y la clorisis y en las convalecencias, á las dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento, tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco: 2 francos.

Cachets digestivos: Uno, en cada comida, asegura el buen funcionamiento del estómago, en los dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja 2 francos 50.

Vejigatorio instantaneo Decagni. Precio 75 cent.

Vino Decagni á la Kina-Kola 3 fr. 50.—*Crema Rosa Tarible.*

Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44, rue de Saint-Séverin, Paris.

Arboles

Frutales, tropicales y otras plantas de merito.

Pueden facilitarse á precios convenientes por Pedro de Foronda, calle del Tigre núm. 21.

AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocacion—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

SUCEDIA

antes de conocerse la Emulsión de Scott, que muchas personas sucumbían á la Tisis y otras enfermedades extenuantes porque no podían tomar el aceite de hígado de bacalao que trastorna el estómago. Desde que se introdujo la Emulsión de Scott, que es aceite de hígado de bacalao é hipofosfitos—gran tónico para los nervios—la dificultad ha desaparecido. Dicho preparado presenta el aceite hecho agradable al paladar, fácil de asimilar y tres veces mas eficaz que antes. No hay ahora, pues, necesidad de que los Tísicos sucumban puesto que la

EMULSION DE SCOTT
les nutre y fortalece y de ese modo pueden vencer la enfermedad. Pídase la legítima. De venta en las Boticas. **Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.**

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde. Santa Cruz de Tenerife.

LORENZO FILPES.

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

—Empieza á anochecer, dijo Mr. Simmons. ¿Quereis que entremos en mi casa?

Mr. Barnett aceptó la hospitalidad de Mr. Simmons. Mientras subian el vestíbulo de Bluehil detrás de Mr. Simmons el magistrado y el agente de negocios, se decía el doctor.

—¡Esta es la justicia de los hombres!

XXXV.

El padre de Santiago Tempestad

En cuanto Santiago perdió de vista á Bluehil, puso al trote el tronco que arrastraba su ligero carruaje y llegó en veinte minutos á Londres, deteniéndose en Regent-Street, á la puerta del despacho de la casa Nickels.

Ya hacía una hora que estaba conferenciando con el jefe de la casa, cuando un criado entró á advertirle que una persona llegada en aquel momento de Bluehil deseaba verle.

Santiago, un tanto alarmado, salió del despacho y se encontró con la persona que le buscaba era John, que le dió la carta dictada por Mr. Ralph y escrita por Maria.

Santiago, que temía por Juana, se tranquilizó viendo que se trataba de Maria.

En su egoismo de amante apasionado, todo lo que no se relacionaba con su amor le era indiferente.

Sin embargo, tenía buen corazon, y exclamó:

—¡Pobre Maria! Se va á sacrificar una vez mas por mi... Parte para librarme hasta de la sombra del remordimiento. No, no la rehusaré la entrevista que me pide. Nos daremos el último adios. ¡Pobre y generosa criatura!

Se despidió de Mr. Nickels, mandó á Jhon que se llevara el tilbury á Bluehill, dirigiéndose á piá á York-Street.

Eran las cinco. Maria no acudiría á la cita hasta bien entrada la noche. Tenía tiempo de llegar al sitio convenido.

Se internó lentamente en las pequeñas calles que dividen la Cité de Yoak-Street, y dejando caer la cabeza sobre el pecho, se entregó á sus sombrías preocupaciones.

Pensó en el papel que tenía que representar hasta el fin. Pensó en deshacer aquella farsa infame huyendo de Londres. Pero huir de Londres era renunciar á Juana.

¡Renunciar á Juana!

Este pensamiento le helaba de espanto y hacia chocar

sus dientes de terror, como la aparición de una de aquellas visiones fantásticas y terribles en las noches de invierno habian turbado su imaginacion de niño en Earton. No podia retroceder. Su conciencia tenia que callar. Era preciso llegar hasta el fin de aquella historia de amor y de verguenza.

Luchando con estas ideas llegó á York-Street, deteniéndose á la puerta de una de las tabernas oscuras y sucias que hay en todos los barrios populosos de la capital inglesa.

Santiago conocia aquellos sitios de perdicion y deshonor, refugio de los bandidos y de las mujeres perdidas.

Asi que no vaciló en entrar en ella, pero aquella vez produjo su presencia cierta sensacion entre sus compañeros de desgracia, que en otros tiempos no hubiera producido.

Los gritos cesaron de repente y todas las miradas se fijaron en él, sombrías y amenazadoras.

Santiago no se fijó en estos detalles y se sentó en una mesa, cerca de la única ventana que daba á la calle, levantando la cortina para ver mejor. Pidió un vaso de vino, se le acercó á los labios y volvió á entregarse á sus preocupaciones.

Las risas y las conversaciones se reanudaron entre los parroquianos de la taberna, y los minutos y las horas seguian trascurriendo.

De cuarto en cuarto de hora Santiago sacaba el reloj del bolsillo y le consultaba.

Y Maria no acababa de llegar.

—¿La habrá sucedido alguna desgracia? Se preguntó por fin Santiago Tempestad, no pudiendo dominar su inquietud.

De repente le asaltó la sospecha de que la carta que habia recibido podia no ser de Maria.

¿Se trataría de tenderle un lazo?

Pero la letra era de Maria, y por otra parte, ¿quién podia tener interés en haberle llevado allí?

—Es una locura, murmuró, encogiéndose de hombros. Desde que me he hecho un falsario y un tunante no veo por todas partes mas que robos é infamias.

Sin embargo, iban á dar las siete, y era preciso volver á Bluehil, donde su ausencia habia sido ya advertida.

Santiago arrojó una moneda sobre la mesa, y salió.

Ya era de noche, y la niebla no permitía distinguir un bulto á cuatro pasos de distancia.

Nuestro protagonista apretó el paso, sintiendo haber